闽清县池园镇“1.5”亡人事故调查报告

2021年1月5日傍晚18:00左右，闽清县池园镇东前村福州弘申电器有限公司土干加工车间发生一起死亡1人的亡人事故。根据《国务院生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）有关规定，经县政府批复，1月14日，成立了由县应急局牵头，公安局、总工会、工信局、池园镇政府等相关单位人员组成的池园镇“1.5”亡人事故调查组（以下简称事故调查组）开展事故调查工作，并邀请县监察委派员参加。事故调查组还聘请福州市应急管理专家委员会周国章、李厚棋两位专家对事故原因进行勘察、技术鉴定。事故调查组依照法定程序对本起事故展开调查，通过事故现场勘察取证，收集事故相关人员证言证词，专家技术鉴定等，对事故发生经过、原因和性质进行了详细调查分析，并对事故提出事故防范和整改措施。现将调查情况报告如下：

一、事故单位及相关人员基本情况

（一）事故单位基本情况

福州弘申电器有限公司，法定代表人汪某东，注册资金45万美元，公司类型为有限责任公司（中外合资），位于闽清县池园镇宝新工业项目集中区，经营范围包括生产灯饰、机电、五金工具、电机、电气设备及其零配件，金属制品、建筑材料（涉及审批许可项目的，只允许在审批许可的范围和有效期限内从事生产经营）。

事故发生地位于闽清县池园镇东前村崇波厝10号土干厂，属于福州弘申电器有限公司生产土干车间。
事故相关人员情况

1、汪某东，男，73岁，福州弘申电器有限公司法定代表人。

2、汪某豪，男，58岁，福州弘申电器有限公司土干生产车间管理。

3、赖某平，男，50岁,福州弘申电器有限公司土干生产工人。

4、唐某菊，女，42岁，福州弘申电器有限公司土干生产工人（死者李春华妻子）。
5、李某莲，女，20岁（死者李春华女儿）。

6、李某华，男，45岁，福州弘申电器有限公司土干生产车间工人，本起事故死者。
二、事故发生经过及事故救援情况

（一）事故经过

2021年1月5日下午，李某华与其妻子唐某菊在闽清县池园镇东前村崇波厝10号福州弘申电器有限公司土干生产车间进行土干加工工作，16:00左右，李某华让其妻子唐某菊先回宿舍煮饭。18：00许，唐某菊见李某华还没有回来吃饭，便叫其女儿李某莲去叫李某华，过一会儿，李某莲回来说车间没有电灯很黑，唐某菊便自己去找李春华，走到土干厂球磨机处叫其丈夫未见回应，又到车间管理员汪某豪住处查找没找到。当唐某菊再次返回土干生产车间寻找时，发现球磨机、双缸泵正在运转，当其关闭运转的球磨机、双缸泵电源开关后，打开电灯开关时，发现李某华光着上半身卷缩在双缸泵与搅拌机之间的地面上，上半身光着没有一件衣服，唐某菊将外套脱下将李某华包住，大声喊叫，并叫李某莲去叫工友赖雪平打电话叫120并通知汪义东、汪某豪等人，相关人员闻讯后相继赶到现场，大概20分钟左右，120急救车及时赶到事故现场进行施救，经医生检查诊断李某华因伤势过重已经死亡。

（二）事故救援情况
接到事故报告后，池园镇政府、池园镇派出所、县应急管理局立即赶往现场。目前，事故善后事宜已处理完毕。
三、现场勘查情况及专家技术分析意见

详见专家技术鉴定报告。

四、事故造成的人员伤亡
本起事故共造成1人死亡。
五、事故原因和性质

（一）事故原因

因事发时，现场无人目睹事故发生经过，现场也无监控录像，根据专家技术鉴定报告，事故发生时死者李某华踩踏双缸泵连接的泥浆管道和电机时，其上身衣服不慎被双缸泵运转的曲轴缠绕无法解脱，旋转的曲轴紧固螺栓撞击其腹腔受伤，当缠绕上衣被绞断时，李某华从双缸泵上摔落下地，胪脑损伤后死亡是这起亡人事故发生的直接原因。

（二）事故性质

本起事故为死者李某华思想麻痹，在没有断电停机情况下，抄近路踩踏双缸泵连接的泥浆管道和电机进行攀爬翻越围墙回宿舍吃饭，导致其上身衣服被双缸泵运转的曲轴头部螺栓缠绕，当缠绕上衣被绞破烂后从双缸泵上摔到地面胪脑损伤死亡，属于个人在非工作时间严重违章而发生的事故，本起事故为非生产安全责任事故。

六、事故防范和整改措施

（一）福州弘申电器有限公司要吸取事故教训，认真落实企业主体责任，加强对全体从业人员的安全培训教育，提升员工安全素质。同时企业要强化生产车间现场的安全检查和管理，确保生产现场不留隐患，特别是对双缸曲轴头部螺栓进行整改，提高安全设施及装备水平，创造良好的安全生产条件。

（二）池园镇政府要认真落实安全生产属地管辖职责，按照安全生产专项整治三年行动实施方案要求，强化安全管理，加大宣传安全生产法等法律法规的力度，全面提高广大人民群众的安全生产意识，进一步将安全工作措施落到了实处。

闽清县池园镇“1.5”亡人事故调查组
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